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1. Prvý turistický sprievodca Nízkymi Tatrami bol vydaný pre 70 rokmi 
 
 Sprievodca vyšiel ako 13. zväzok knižnice Klubu československých turistov 
(KČST). Hlavnou autorkou textovej časti bola  Vlasta Ondrušková. Geológiu územia 
napísal R.  Kettner z Prahy, botanickú časť V. Kmoníček a zoologickú časť O. Tichý. 
Obaja z Banskej Bystrice.  

Autorka v úvodnej časti sama pripomenula, že ide o prvého sprievodcu 
Nízkymi Tatrami. Bola presvedčená, že prispeje k poznaniu našich najkrajších hôr na 
strednom Slovensku. Toto pohorie ktoré poskytuje turistom toľko krásy 
a zaujímavosti neposkytovalo  až do roku 1928 svojim návštevníkom žiadne 
ubytovanie. Až v tomto roku bola otvorená Štefánikova chata pod Ďumbierom  
vybudovaná z finančných prostriedkov KČST. To znamená, že tento rok bude mať 
Štefánikova chata 80 rokov. Dobudovaním tejto chaty sa z časti otvorila 
a sprístupnila stredná časť Nízkych Tatier. V roku 1932 bola postavená ďalšia 
turistická chata pod Chabencom. O dva roky neskôr sa opravila lesná chata na 
Smrečinách a v roku 1936 bola vybudovaná chata vo východnej časti na Veľkom 
Boku.  Pri opise Kráľovej hole autorka spomenula   plánovanú výstavbu chaty na 
tomto najvyššom vrchole východnej časti Nízkych Tatier. Škoda, že k samotnej 
realizácií výstavby sa doposiaľ nepristúpilo. 
 V hlavnej časti sprievodcu sú uvedené nástupné centrá do jednotlivých častí 
pohoria. Najprv v severnej časti postupne od Ružomberka až po Poprad. Potom 
nasledujú nástupné centrá na Pohroní od Banskej Bystrice po Telgárt. Pri  mestách 
a obciach sú uvedené možnosti ubytovania s cenami a zľavami pre členov KČST, 
dopravné možnosti do týchto centier, ale aj  možnosti prístupu do samotných dolín 
až na hrebeň Nízkych Tatier po vyznačených turistických chodníkoch. Uvedená je  aj 
predpokladaná dĺžka trvania trasy a alternatívy návratu.  
 Nechýbali informácie o turistických zaujímavostiach na trasách ako sú 
minerálne pramene, jaskyne, lesné železničky a pod. Je tu celý rad ďalších  
zaujímavých, dnes už samozrejme vo väčšine prípadov neaktuálnych informácií o 
tomto našom pohorí.  

Aj keď  dnes sa uvedený sprievodca nachádza len v archívoch, prípadne 
u zberateľov starej turistickej literatúry je dobré si v ňom prečítať niektoré informácie. 
Len tak so záujmu a všeobecného prehľadu čo všetko sa v tomto období v Nízkych 
Tatrách nachádzalo, čo sem lákalo turistov, čo by sa tu dnes mohlo obnoviť.  Veď 
napríklad len taká vyhliadková jazdy Čiernovážskou lesnou železničnou by iste 
pritiahla mnohých návštevníkov do tejto severovýchodnej oblasti Nízkych Tatier. 
Nehovoriac už o výstavbe turistickej chaty na Kráľovej holi.  

Uvedený sprievodca bol napísaný v českom jazyku, mal 87 strán, jednu 
čiernobielu mapu formátu A4, ktoré je prílohou sprievodcu. Trinásť pomerne 
kvalitných čiernobielych fotografií len umocnilo jeho kvalitu.       
 

        Ing. Ernest Rusnák 

www.rzlevoca.sk Turistický sprievodca Nízkymi Tatrami Stránka 1 z 2



 
 

Chata KČST na Chabenci 
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